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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	083 – Assistente Técnico IV
Piscicultura


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02.
Quem não tem e-mail é sub-cidadão

Pesquisa Datafolha informa que, neste ano, cerca de 25 milhões de brasileiros acima de 16 anos já acessam a internet. Não é pouca coisa, levando em conta que a população brasileira é de 180 milhões de habitantes, dos quais uma expressiva parcela é de pobres, analfabetos ou semi-analfabetos.

A linha da exclusão social pode ser medida também pelos com ou sem-mail. Isso porque ter ou não acesso à Internet define a capacidade de o indivíduo protestar ou se posicionar diretamente com o poder público e privado. É um jeito de chegar direto, sem intermediários, ao deputado ou senador, por exemplo.

Por isso, um dos atentados contra a cidadania brasileira é, até agora, não terem usado um único dos R$ 4 bilhões arrecadados dos usuários das telecomunicações para promover inclusão digital. É um absurdo nos mais diferentes sentidos. Abuso pela mentira pública (pegar um dinheiro e não usar); abuso porque educação deveria ser a prioridade das prioridades no país.

(Gilberto Dimenstein, Folha Online, 27 abr. 2005.)

01 -
Dimenstein justifica a importância de um maior número de pessoas ter acesso à Internet e, conseqüentemente, ao e-mail, assentado no fato de que esse acesso:

a)
aumenta o percentual de usuários e essa estatística define o progresso de uma nação.
b)
diminui o percentual de analfabetos e semi-analfabetos.

c)
estimula as empresas de telecomunicações a cobrar menos impostos.

d)
possibilita um exercício mais efetivo da cidadania.

e)
melhora as condições de aprendizagem em sala de aula.

02 -
No título, o autor usa a palavra sub-cidadão. Tendo como fonte o dicionário Aurélio, apresentamos o princípio geral do emprego do hífen e, em seguida, a norma que rege o uso desse sinal gráfico com o prefixo sub-.
Princípio geral: Só se ligam por hífen os elementos das palavras compostas em que se mantém a noção de composição, isto é, os elementos das palavras compostas que mantêm a sua independência fonética, conservando cada um a sua própria acentuação, porém formando o conjunto perfeita unidade de sentido.

Ab, ad, ob, sob e sub, quando seguidos de elementos iniciados por r: ab-rogar, ad-renal, ob-reptício, sob-roda, sub-reino, etc.

Tendo em vista que se deve observar primeiro o princípio geral para depois aplicar a regra, a composição de sub+cidadão, segundo as normas, deve ser feita sem hífen, porque:

a)
na palavra sub+cidadão, o segundo elemento da composição não mantém independência fonética.

b)
a composição de sub+cidadão obedece às exigências do princípio geral, mas o segundo elemento não começa por r.

c)
o segundo elemento de sub+cidadão não conserva a acentuação própria.

d)
a palavra sub+cidadão não consta da relação de exemplos que se grafam com hífen.

e)
o composto não forma uma unidade de sentido.

03 -
Em que alternativa a substituição da expressão grifada pela que está entre parênteses NÃO desencadeia nenhuma alteração de concordância?

a)
Tomado pelo lado da propaganda, o programa destina-se a assegurar vagas nas universidades particulares. (a medida)

b)
A Previdência, que dispõe de um aparelho fiscalizador, foi substituída pelo MEC, que não tem aparelho nenhum. (As agências do INSS)

c)
Faz água a moralidade de seu programa Universidade Para Todos. (ondas)

d)
Tarso Genro poderá devolver os benefícios às escolas que aderirem ao ProUni. (à instituição)

e)
No ano passado estimou-se em R$ 1 bilhão o benefício fiscal do ensino filantrópico. (os valores destinados ao).

04 -
Em que alternativa as palavras e expressões podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

05 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

10 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
Ao amanhecer, um piscicultor constatou que todos os peixes cultivados no único viveiro de sua propriedade haviam morrido. Ele chamou um técnico que, analisando as condições gerais do viveiro, concluiu, mesmo sem o uso de qualquer equipamento, que a morte dos peixes ocorrera em função da queda acentuada das concentrações de oxigênio dissolvido na água durante a madrugada. Em qual das seguintes situações ocorreu a morte dos peixes?

a)
O viveiro apresentava baixa concentração de fitoplâncton na água; o dia anterior havia estado nublado; a temperatura da água era baixa e a taxa de renovação da água era elevada.
b)
O viveiro apresentava elevada concentração de fitoplâncton na água; o dia anterior havia sido ensolarado; a temperatura da água era baixa e a taxa de renovação da água era elevada.
c)
O viveiro apresentava elevada concentração de fitoplâncton na água; o dia anterior havia sido nublado; a temperatura da água era elevada e a taxa de renovação da água era baixa. 
d)
O viveiro apresentava baixa concentração de fitoplâncton na água; o dia anterior havia sido ensolarado; a temperatura da água era elevada e a taxa de renovação da água era baixa.
e)
O viveiro apresentava baixa concentração de fitoplâncton na água; o dia anterior havia sido nublado; a temperatura da água era baixa e a taxa de renovação da água era baixa.
12 -
Qual dos seguintes parâmetros de qualidade de água é o mais importante para a definição das taxas de crescimento dos peixes em qualquer piscicultura?

a)
A concentração de amônia gasosa.

b)
A dureza.
c)
O pH.

d)
A temperatura.
e)
A alcalinidade.
13 -
Comparando os adubos orgânicos com os adubos químicos, podemos concluir que os adubos orgânicos:

I.
Podem ser aplicados de forma mais prática, rápida e com menor utilização de mão-de-obra que os adubos químicos.

II.
Possuem concentrações conhecidas de nutrientes.

III.
Durante a fertilização da água dos viveiros, seus nutrientes são liberados de forma mais rápida que os nutrientes presentes nos adubos químicos. 

IV.
Levam a um maior consumo de oxigênio dissolvido durante o processo de liberação dos seus nutrientes para a água.

V.
Possuem uma maior variedade de micronutrientes.
Dentre essas afirmações, são verdadeiras apenas:

a)
IV e V.
b)
II, III e IV.
c)
I, II e III.
d)
I,II e V.
e)
III e V.
14 -
Numere a coluna da direita com base nas informações presentes na coluna da esquerda.

	1.
Rastros branquiais numerosos e bem desenvolvidos.
	(     )
Carnívoro

	2.
Intestino bastante curto.
	(     )
Planctófago

	3.
Dentes faríngeos bem desenvolvidos.
	(     )
Bentófago

	4.
Presença de barbilhões gustativos.
	(     )
Frugívoro

	5.
Dentes molariformes com margens afiadas.
	(     )
Herbívoro


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 3, 5, 4.
b)
2, 4, 5, 1, 3.
c)
1, 2, 4, 5, 3.
d)
2, 1, 5, 3, 4.
e)
2, 1, 4, 5, 3.
15 -
Numere a coluna da direita com base nas informações presentes na coluna da esquerda.

	1. 
Macho constrói ninhos redondos no fundo do viveiro.
	(     )
Traíra

	2. 
Em cativeiro, só desova se submetido à hipofisação.
	(     )
Carpa comum

	3. 
Na natureza, coloca os ovos sob pedras.
	(     )
Truta

	4. 
Depositam os ovos adesivos sobre substratos artificiais.
	(     )
Tilápia

	5. 
Casal cava buracos nas laterais dos viveiros.
	(     )
Dourado


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 5, 3, 1, 2.
b)
5, 4, 2, 1, 3.
c)
3, 4, 5, 2, 1.
d)
4, 3, 1, 5, 2.
e)
5, 4, 3, 1, 2.
16 -
O repovoamento de ambientes aquáticos é sempre um assunto bastante controverso, que está longe de contar com a aceitação unânime de alguns setores da sociedade civil organizada, como ONG´s e até de renomadas instituições de pesquisa. Dentre as críticas abaixo apresentadas, qual delas não tem fundamentação técnica ou científica no caso de os reprodutores utilizados no repovoamento serem provenientes de espécies e espécimes nativos da própria região?

a)
O repovoamento pode causar perda de diversidade genética das populações de peixes da região repovoada.

b)
O repovoamento poderá provocar a introdução de genes exóticos na população de peixes dessa região. 
c)
O repovoamento pode provocar a introdução de enfermidades nos ambientes aquáticos da região.

d)
O repovoamento poderá causar desequilíbrio populacional entre as diferentes espécies de peixes de uma determinada bacia.
e)
O repovoamento, no caso considerado, poderia causar a translocação de espécies entre bacias hidrográficas.
17 -
A micrópila é uma estrutura biológica que desempenha um papel absolutamente fundamental no processo reprodutivo de peixes porque:

a)
determina quantas vezes na vida uma fêmea de peixe vivíparo poderá desovar.

b)
permite a entrada do espermatozóide no ovócito, dando início ao processo de fecundação. 

c)
controla a liberação de hormônios sexuais em peixes de ambientes lóticos.
d)
produz hormônios gonadotróficos que estimulam a espermiação.
e)
identifica aquelas espécies que necessitam de indução hormonal artificial para poderem desovar. 

18 -
Numere a coluna da direita com base nas informações presentes na coluna da esquerda.

	1.
Possui características fenotípicas semelhantes às do peixe adulto, só que em menores dimensões.
	(     )
Alevino

	2.
Diferencia-se do adulto apenas por ser imaturo sexualmente.
	(     )
Ovócito

	3.
Trato digestório completo após a absorção do saco vitelínico.
	(     )
Juvenil

	4.
Natação vertical, intercalada com períodos de inatividade.
	(     )
Larva

	5.
A poliferação dos folículos ocorre pela ação hormonal.
	(     )
Pós-larva


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 5, 2, 4, 3.
b)
1, 4, 5, 3, 2.
c)
3, 5, 1, 4, 2.
d)
1, 5, 2, 3, 4.
e)
3, 2, 1, 4, 5.
19 -
Em uma gaiola de 2,0 metros de largura por 2,0 metros de comprimento e 1,0 metro de profundidade estão estocados, ao final do cultivo, 1.200 peixes. Sabendo-se que cada peixe apresenta peso médio de 500 g, que a taxa diária total de arraçoamento é de 5% da biomassa estocada e que a ração é fornecida, em quantidades iguais, três vezes ao dia, quantos quilos de ração o técnico deverá utilizar em cada tanque cada vez que for alimentar os peixes?

a)
10 kg

b)
30 kg

c)
60 kg

d)
20 kg

e)
5 kg

20 -
Considere as seguintes afirmativas, relacionadas ao transporte de peixes vivos:

I.
Os peixes podem ser transportados em água contendo cloreto de sódio diluído em concentração de 1 a 5 g/l. A adição de cloreto de sódio na água provoca um efeito compensador nas quedas de cloreto no plasma, que é uma das causas do estresse nos peixes.

II.
Alimentos não digeridos poderão ser regurgitados durante o transporte, alterando a qualidade da água e podendo levar os peixes à morte. 
III.
A agitação da água, associada ao transporte de um local a outro, pode provocar morte dos peixes por disfunções osmorregulatórias ou surtos de doenças bacterianas, virais ou parasitárias, induzidas pela redução da capacidade imune dos peixes durante o transporte.

IV.
As fezes e os produtos de excreção dos peixes, liberados durante o transporte, são ricos em amônia, que pode causar intoxicação aos próprios peixes transportados.
V.
Uma das formas mais práticas de diminuir os problemas relacionados ao transporte de peixes vivos é a utilização de metabissulfito de sódio (em concentração máxima de 100 mg/l) diluído na água utilizada para o transporte dos animais.

Assinale a alternativa correta.
a)
Apenas a afirmativa II é falsa.

b)
Apenas a afirmativa I é verdadeira.
c)
Apenas as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.
d)
Apenas as afirmativas III, IV e V são falsas.
e)
Apenas as afirmativas I e II são verdadeiras.
21 -
É muito comum a prática utilizada durante o transporte de peixes de se adicionar à água de transporte certos medicamentos preventivos, como antibióticos, anestésicos, fungicidas e até herbicidas. As afirmativas abaixo esclarecem por que esse procedimento não é tecnicamente responsável, no entanto uma delas é FALSA. Qual delas?
a)
Dentre os produtos químicos citados, apenas os antibióticos podem ser utilizados com segurança como produtos preventivos de enfermidades infecciosas. 

b)
Em relação à grande maioria desses medicamentos, não se conhece o período de carência que deveria ser respeitado em relação às nossas espécies tropicais. 

c)
A maior parte dos produtos químicos utilizados pelos transportadores de peixes não tem indicação para uso animal, sendo, portanto, absolutamente irregular a sua utilização. 

d)
A utilização desses produtos químicos é empírica e, não raro, são empregadas subdosagens dos medicamentos, o que acaba resultando em algo dispendioso e sem resultados satisfatórios, apenas mascarando o real estado dos peixes.

e)
Qualquer uma dessas substâncias, quando colocada na água, pode ser absorvida pelos peixes, acumulando-se em seu organismo, e ser ingerida pelo homem, o consumidor final dos peixes cultivados.
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Em relação às técnicas utilizadas para a despesca de viveiros de piscicultura, considere as seguintes afirmações:

I.
Os principais métodos utilizados para a despesca total de peixes no Brasil são a drenagem dos viveiros ou a utilização de redes de arrasto.

II.
A utilização de caixas de coleta de peixes (também conhecidas como caixas de despesca), posicionadas ou no interior ou do lado de fora dos viveiros, é recomendada para despesca de pequenos açudes ou viveiros que possuam fundo chato, não funcionando bem em viveiros maiores. 
III.
O maior potencial poluidor da piscicultura se manifesta justamente no momento da despesca, pois uma grande quantidade de efluentes acaba sendo lançada nos ambientes adjacentes à área da piscicultura.

IV.
Há vantagens em se realizar a despesca parcial de um determinado viveiro, pois pode-se retirar apenas os peixes de maior tamanho, deixando os menores para que possam crescer até atingirem o tamanho desejado. 

V.
O uso de redes de arrasto funciona bem em viveiros médios ou grandes, de formato irregular e com poucos obstáculos no fundo. 

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.
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Tudo ia bem em um determinado cultivo de tilápias realizado em tanques-rede, até que os peixes começaram a morrer, sem que o produtor soubesse determinar a causa. Dados sobre esse caso: os tanques têm dimensões de 2 metros de comprimento por 2 metros de largura e 1 metro de profundidade; utilizam telas em suas laterais, para servirem de comedouro, ou seja, impedir a perda de ração pelas malhas do tanque; a temperatura da água no período variou entre 24-26 ºC; a profundidade do ambiente no local é de 2,5 metros; a mortandade de peixes se estendeu por 25 dias, cessando-se completamente após esse período, sem que o produtor tivesse adotado qualquer medida para tentar resolver o problema; ao final desse período, 15% dos peixes do cultivo haviam morrido. Assinale a alternativa que apresenta o tipo de enfermidade que vitimou os peixes.
a)
Uma enfermidade aguda de origem neoplásica.
b)
Uma enfermidade crônica de origem nutricional.
c)
Uma enfermidade aguda de origem genética.
d)
Uma enfermidade crônica de origem infecciosa.
e)
Uma enfermidade aguda de origem ambiental.
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A respeito das enfermidades de peixes, considere as afirmativas abaixo:

I.
Uma enfermidade surge quando o organismo do peixe entra em homeostase.

II.
Diversas espécies de parasitos são hematófagas e, ao retirarem tecido sangüíneo, obrigam o peixe a produzir mais componentes do sangue, utilizando material e energia que poderiam ser direcionados para o seu crescimento ou reprodução.

III.
A presença de fatores antinutricionais nos ingredientes utilizados para a fabricação de rações pode inibir o surgimento de doenças em peixes.

IV.
Os peixes estão sujeitos ao surgimento de doenças neoplásicas de causas genéticas.
V.
Algumas das patologias mais graves que afetam a piscicultura são causadas por organismos patogênicos que completam seu ciclo vital sem intervenção de organismos hospedeiros intermediários ou vetores (organismos monoxênicos).

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.
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Qual é o agente imunossupressor que mais causa perdas na piscicultura brasileira?

a)
O estresse a que os animais são submetidos em função da adoção de práticas incorretas de manejo.

b)
Os vírus, pois, como esses microorganismos utilizam-se das organelas e material das células hospedeiras para realizar a duplicação de seu material genético, sua patogenicidade é muito elevada.

c)
As bactérias, pois estão amplamente presentes em todos os sistemas de cultivo de peixes.

d)
Os protozoários, pois conseguem se reproduzir muito rapidamente, atacando o sistema imunológico dos peixes de forma praticamente incontrolável.

e)
Os predadores, uma vez que peixes podem ser predados por aves, mamíferos, anfíbios e uma série de outros animais cuja entrada nos viveiros de cultivo é muito difícil de ser controlada.
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Numere a coluna da direita com base nas informações presentes na coluna da esquerda.

	1.
Tintura de iodo
	(     )
Fungicida

	2.
Terramicina
	(     )
Parasiticida

	3.
Permanganato de potássio
	(     )
Bactericida

	4.
Água sanitária
	(     )
Anti-séptico 

	5.
Verde malaquita
	(     )
Desinfetante


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 2, 3, 4, 1.
b)
5, 3, 2, 1, 4.
c)
3, 5, 2, 1, 4.
d)
2, 5, 3, 4, 1.
e)
2, 3, 1, 5, 4.
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Conhecer os aspectos físicos (morfológicos) e comportamentais normais da espécie de peixe que está sendo cultivada é de extrema importância para se detectar o aparecimento de enfermidades ainda em seus estágios iniciais. Medidas de controle e minimização de perda podem ser tomadas mais rapidamente, e talvez seja possível impedir o estabelecimento de epidemias. Considere os seguintes sintomas:
I.
Perda de peso.

II.
Presença de feridas e pequenas hemorragias na pele e base das nadadeiras.

III.
Ocorrência de exoftalmia.

IV.
Natação errática.

V.
Perda de escamas.

São evidências físicas da ocorrência de patologias em peixes cultivados:

a)
Somente os sintomas relatados em I, II e III.

b)
Somente os sintomas relatados em I, II, III e V.

c)
Somente os sintomas relatados em II, III e V.

d)
Somente os sintomas relatados em II, III, IV e V.

e)
Os sintomas relatados em I, II, III, IV e V.
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Algumas vezes, mesmo que o piscicultor adote todas as precauções cabíveis, enfermidades surgem e até podem se transformar em epidemias. O que fazer se em uma determinada propriedade, que possui dois viveiros de cultivo de peixes, os animais começarem a morrer sem causa aparente em um desses viveiros? Considere as seguintes ações:
I.
Considerar o viveiro-problema como em quarentena.

II.
Otimizar as condições ambientais de cultivo desse viveiro.

III.
Aumentar a quantidade de ração ofertada aos peixes cultivados nesse viveiro.

IV.
Promover uma imediata redução da densidade dos peixes nesse viveiro.

V.
Substituir os animais mortos por animais sadios.

Assinale a alternativa correta.

a)
As ações II, III e IV são, de fato, eficientes para o controle da enfermidade.

b)
A ação II não é eficiente para o controle da enfermidade.

c)
As ações I, III e III e V são, de fato, eficientes para o controle da enfermidade.

d)
Somente as ações III e IV são, de fato, eficientes para o controle da enfermidade.

e)
Somente as ações I e II são, de fato, eficientes para o controle da enfermidade
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Considere a seguinte situação: Um piscicultor enfrenta problema em seus viveiros com o copépode Lernaea cyprinacea. Para combatê-lo, ele terá que aplicar 1 mg/l de lerneacide, que é o princípio ativo de um produto cujo nome de fantasia é Carrapex. Sabendo que a concentração do princípio ativo (lerneacide) no produto comercial é de 50%, quantos litros de Carrapex o produtor deverá aplicar para tratar seus 6 viveiros, que têm dimensões individuais de 30 metros de largura por 50 metros de comprimento e 1 metro de profundidade?

a)
18 litros.

b)
9 litros.

c)
1,8 litros.

d)
90 litros.

e)
180 litros.
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O técnico de uma estação de alevinagem da COPEL recebe a incumbência de produzir um lote de aproximadamente um milhão de juvenis de peixes para repovoamento de rios do estado do Paraná. Qual dessas espécies ele não poderia utilizar, em hipótese alguma, em um programa local de repovoamento? 

a)
O lambari (Astyanax sp).
b)
O cará (Geophagus brasiliensis).

c)
O dourado (Salminus maxillosus).
d)
O tucunaré (Cichla ocellaris).

e)
O jundiá (Rhandia sp).
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Considere as seguintes características de uma determinada ração para peixes:

I.
O tamanho variável dos peletes dentro de um mesmo lote de ração.
II.
A combinação adequada dos nutrientes.
III.
A estabilidade que apresenta na água.
IV.
A capacidade de atrair os peixes.
V.
O fato de ser extrusada.
Assinale a alternativa que representa características que, obrigatoriamente, definem que a ração tem qualidade compatível com a exigida em um cultivo de peixes realizado em escala comercial.

a)
As características apresentadas em I, II e IV somente.
b)
As características apresentadas em II, III e IV somente.
c)
As características apresentadas em I, III e V somente.
d)
As características apresentadas em II, III e V somente.
e)
As características apresentadas em III, IV e V somente.
32 -
Na piscicultura, a técnica de recria está baseada na separação criteriosa de todos os juvenis de um viveiro e sua posterior transferência para diferentes viveiros de engorda, de acordo com o tamanho desses peixes. Assim, em um mesmo viveiro são agrupados apenas peixes que apresentem classes de tamanho semelhantes entre si. Em relação à recria, várias afirmações podem ser feitas:

I.
É bastante útil para o controle da densidade de peixes nos viveiros de engorda.

II.
Serve para diminuir as variações de classes de tamanho nos viveiros de engorda.
III.
Não contribui para diminuir a ocorrência de canibalismo no plantel.
IV.
Acarreta aumento de produtividade.
V.
Leva a uma redução dos custos de produção.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são falsas.
b)
Somente as afirmativas II e IV são falsas.
c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas III e V são falsas.
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O técnico em piscicultura de uma estação pública de alevinagem é questionado sobre qual o tamanho que os peixes deveriam ter no momento de serem liberados no ambiente, em um programa institucional de repovoamento dos rios do estado do Paraná. A resposta correta para esse questionamento seria:

a)
Se os peixes a serem liberados forem carnívoros, devem apresentar o menor tamanho possível. Dessa forma, seria possível evitar a ocorrência de um maior impacto da predação desses peixes sobre outros compartimentos biológicos do ecossistema.

b)
Se os peixes a serem liberados forem herbívoros, devem estar no início da fase de alevino, pois assim seria possível utilizar as instalações da estação de alevinagem para produzir um número maior ainda de peixes e, dessa forma, fazer com que o repovoamento fosse mais eficiente.

c)
Independentemente do hábito alimentar, os peixes a serem liberados devem ser os maiores e mais fortes possíveis, afinal, o que se quer é que os animais sobrevivam no ambiente.

d)
Se os peixes a serem liberados forem carnívoros, devem apresentar um tamanho médio, para que não sirvam de alimento para outros peixes e nem causem grandes impactos ambientais predando peixes menores no ambiente.

e)
Se os peixes a serem liberados forem herbívoros, devem apresentar o maior tamanho possível, afinal, peixes herbívoros não causam impactos ambientais.
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Considere as seguintes afirmativas sobre o conceito de horas-grau: 

I.
Não se aplica à reprodução de peixes de ambientes lóticos.
II.
Pode ser explicado como sendo o intervalo entre a aplicação da dose preparatória de hormônio indutor da desova e a ovulação do peixe, em função da temperatura atmosférica. 

III.
O conceito é muito aplicado em piscicultura, porque a evolução do processo final de maturação dos ovócitos de peixe e a sua conseqüente ovulação é um processo que depende da temperatura da água.
IV.
Não é nada preciso para se determinar o momento da ovulação. Um método muito mais eficiente e prático consiste em colocar um macho junto a uma fêmea. Quando os dois começam a nadar em "carrossel", ou seja, juntos lado a lado, os peixes estão prontos para a extrusão.

V.
Funciona com grande eficiência qualquer que seja a técnica reprodutiva utilizada, mesmo nos casos em que a técnica da indução hormonal à desova não é utilizada.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmações I e II são falsas.
b)
Somente a afirmação IV é falsa.
c)
Somente as afirmações I e III são verdadeiras.
d)
Somente a afirmação III é verdadeira.
e)
Somente as afirmações I, II, III e IV são verdadeiras.
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Você está trabalhando em um programa institucional de repovoamento de peixes e precisa capturar animais no ambiente natural, para utilizá-los, posteriormente, como reprodutores em uma estação de alevinagem. Qual seria o método de captura a ser utilizado para exemplares de uma espécie de peixe de fundo, de pequeno ou médio porte, que vive em ambientes rasos e pedregosos?

a)
Utilização de tarrafas.
b)
Utilização de redes de espera.
c)
Utilização de aparelho de pesca elétrica.
d)
Utilização de redes de arrasto.
e)
Utilização de redes de emalhar de deriva.
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Você é o responsável por uma estação de piscicultura localizada às margens de uma represa pública. Um certo dia, um morador da região traz para você cinco peixes moribundos, todos em um balde com água, e diz que há muitos peixes na represa morrendo com os mesmos sinais clínicos que os observados nos peixes trazidos até você. Considere os seguintes procedimentos para assegurar que o problema pudesse posteriormente ser diagnosticado de forma adequada por um especialista no assunto:
I.
Procuraria informações o mais detalhadas possíveis sobre os eventos de causas naturais ou humanas que ocorreram no lago recentemente.

II.
Coletaria uma amostra de água do reservatório, acondicioná-la-ia em um frasco plástico transparente e a manteria em local claro, seco e fresco até ter condições de enviá-la para análise em um laboratório credenciado, alguns dias depois.

III.
Congelaria o peixe imediatamente, até que um especialista pudesse ser contatado para analisar o problema com mais calma. Com isso, nenhuma informação biológica seria perdida, já que, congelado, o peixe não sofreria alterações significativas. 

IV.
Procuraria sinais de alterações patológicas externas nos peixes; depois, faria uma dissecção nos animais, retirando e preservando tecidos e órgãos para análises complementares a serem realizadas por um especialista no assunto.

V.
Agradeceria a colaboração do morador e, assim que ele fosse embora, procuraria fazer uma completa anamnese em todos os animais coletados.

Dentre as ações acima citadas, é correto afirmar que:

a)
Somente as ações III e V contribuiriam de forma significativa para a identificação do problema.
b)
Somente as ações I e IV contribuiriam de forma significativa para a identificação do problema.
c)
Somente as ações II e V contribuiriam de forma significativa para a identificação do problema.
d)
Somente a ação I não contribuiria de forma significativa para a identificação do problema.
e)
Somente a ação III contribuiria de forma significativa para a identificação do problema.
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O formol é um produto químico bastante utilizado na fixação e na preservação de tecidos de peixes. A solução aquosa conhecida como formol ou formalina contém um composto, aldeído fórmico, que se dissolve na água no máximo até 40% (solução estoque de formaldeído). Tem penetração rápida nos tecidos e poder coagulante sobre as proteínas, sendo portanto um bom fixador, mas cuja fixação é lenta. Normalmente, para fixação de amostras de tecidos de peixe é recomendável o uso de formalina a 10%. A pergunta é: como preparar formalina a 10% a partir da solução estoque de formaldeído?
a)
Diluindo-se 10 ml de formaldeído em 100 ml de água.

b)
Diluindo-se 40 ml de formaldeído em 100 ml de água.
c)
Diluindo-se 4 ml de formaldeído em 90 ml de água.
d)
Diluindo-se 10 ml de formaldeído em 90 ml de água.
e)
Diluindo-se 4 ml de formaldeído em 100 ml de água.
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A Estação Experimental de Estudos Ictiológicos da COPEL, localizada na Usina Ney Braga, em Segredo, realiza pesquisa sobre o ciclo biológico e os hábitos das espécies típicas do rio Iguaçu, visando o repovoamento dos lagos das cinco hidrelétricas instaladas ao longo do seu curso. Na maioria absoluta dos casos, o trabalho de reprodução dos peixes utilizados está baseado na indução hormonal à maturação gonadal final e à conseqüente ovulação, via extrusão. A fecundação dos ovócitos, por sua vez, é feita a seco e não dentro da água, como seria natural de esperar no caso de animais que vivem o tempo todo dentro da água. Considere as seguintes razões para isso:
I.
Porque a hidratação prévia dos ovócitos diminui significativamente a probabilidade da sua fertilização pelo esperma dos machos.

II.
Porque assim os alevinos gerados terão maior vigor biológico.

III.
Porque a fecundação sob a água aumenta enormemente a probabilidade de contaminação dos ovos por vírus. 

IV.
Porque, fazendo dessa forma, a produção de vitelo é acelerada e o processo de desenvolvimento embrionário é reduzido em até 32,5%, diminuindo o tempo que as larvas ficam nos tanques de larvicultura.

V.
Porque, dessa forma, o processo de fertilização pode ser feito de forma mais lenta, cuidadosa e com maior eficiência, resultando em um número final de ovos viáveis muito maior.

Assinale a alternativa correta.
a)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e IV.
b)
São falsas apenas as afirmativas III e V.
c)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e V.
d)
São falsas apenas as afirmativas II e IV.
e)
São verdadeiras apenas as alternativas IV e V.
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Suponha que é necessário transferir um arquivo de uma pasta para outras duas pastas do mesmo computador, usando o Windows Explorer. No fim da operação, cada uma das duas pastas de destino deve conter uma cópia do arquivo, que deve ser apagado da pasta de origem. Suponha que o computador que está sendo usado possui uma versão do sistema operacional Windows na qual não foi alterado o comportamento padrão do mouse. Nesse caso, a seqüência correta de operações para realizar a tarefa desejada é:
a)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Recortar” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu Editar do Windows Explorer.

b)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Copiar” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Excluir” do menu que aparece sob o cursor.

c)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Excluir” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Copiar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Copiar” do menu “Editar” da barra de tarefas do Windows Explorer. 

d)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Abrir” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Criar atalho” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Criar atalho” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Recortar” do menu que aparece sob o cursor.

e)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Enviar para” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Propriedades” do menu que aparece sob o cursor.
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Considere as seguintes afirmativas, relacionadas à operação com arquivos em ambientes Windows:

I.
A “Área de trabalho” (ou “Desktop”) do Windows pode conter apenas atalhos a arquivos e diretórios (pastas), isto é, ela não pode conter arquivos de qualquer outro tipo.

II.
Um arquivo pode estar contido em apenas um diretório (pasta). Outros diretórios podem conter cópias do mesmo arquivo.

III.
Não é possível alterar os arquivos que se encontram no diretório (pasta) raiz do disco “C:” do computador.

IV.
Todos os arquivos executáveis do computador devem ficar na pasta “C:\Windows” ou na pasta “C:\Arquivos de Programas”.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

c)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
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